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TARITHE TICA ZERO|

PER COMINCIARE ECCO LA LISTA DEI PRIMI QVESITI AFFRONTATI A Lenone
CHE SONO BDE| TyTTo ANARLPGHI A QVELLI SVOLTI NELLE PRIME { PAGINE

PELLA LERione 1 DEL 201% , ALLA QvALE St RIMANBA PER GLI SVOLGIMSENT)
ELE nOTAUIONI,  SI CONSIGLIA L0 STUDENTE DI LEGGERE LE 4 PAGINE

INIZIAL] DELLA LEZIONE VECCHIA E PpI DI SVOLCERE COME gsgrel 2l LA LISTA

FATIA NEL 2019, CHE nETrIAMO AVI 91 SEGUITD: T
SIGNIFICA “:tl_fg:‘v‘_:' VisORL D1 444 NVMERO DEI
% DLvisory Dt
ProB.a| catcouare TT(146) [RisposTa: 12 1 ~
. d.(n)
GENERALIZIATIONE 7] SE N € UN QuAbRATO PERFETTO: TT(n)<=({R) (%)
PRoB.2] CAtcotare TI(290) [RISPOSTA: 290" ] )

GENERALIZEATIONE 2] SE N NOM E UN QUADRATO PERFETTO: TT(IN)< m"’?l (#)

OSSERVAZIONE 1] LE Formuie (¥) € (Xb) SOND IN REALTA LA STESSA.

proe.3] CatcoLare TI(81000) [RISPOSTA: 81000

OSSERVAZIONE 2] SE LA SCOMPOSIZIONE DI N [N FatTortprant £ N= P, P, 2 p:"

ALLORA d,(u):(d,-oWu SOMMA BE( BIvisorl 01 {0 2¢
carcotare G(1024) o€ k(z") [_R\SPosTA: 2*-1 , cio€” 2041]

PROB. &

wet
GENERALLZ2AZIONE 3| SE n:P“ CON P PRIMO ALLORA §(w)= PP-::

0SSERVARIONE 3] PER RISOLVERE (L PROB.4 ELA SUA GENERALIZEATIONE BISOGNA

héq
PRIMR DINOSTRARE LA FORMVLA  JeN e u'c-..-rt" s .!;'_.:f.

DEL PROBLEMA SUCCESSIVO , ANCHE SE DEL TUTTo ANALOGO AL PROB. G OELLA
LEZ1ONE1 DEL 2013, RIPORTIANO LD SVOLGIMERTs In DETTAGULIO, PCRCHE QUESTO

Cl PERRETTERA O( PARE UMN'PSSERVAZIOME .



PROB.5| catcorarE (~(8000),

SVOLGIMENTO] STAVOLTA 9000 NON € PoTen2A DI UN PAtro , PERCHE
¢ .3
%000 =2 -5

QUINDI NON St Pvo” USARE LA FoRMVLA oeuk_f‘ﬁTz ERALIZEA ZIONE 3).

OSSERVIAMG PERO CHE | DIviSORI b1 3000 SONO TUTI E SoLl
| NUNER! DELLA FORRNA -

2“59 CON u:o,4,...'6 € ():0,4,1,3_
ALLORA LA LORO Somna ((3900) E bata Oa:
B(s000 )= 1 + 2 2 - +2%4
2t I a R R A +255 ¢
$4:52 2.5 ¢ 20.6% ene - 2 26.9%
+1-5° 4 2.5% ¢ 27-6%..-- 4 28-57 =

"1-(14»24 2% 4 oo ..2‘).,;
s§(1+2e 20+ -.----rz‘) +
+9’-(“Z+z’f.......,2‘)+
4-93-(4*2 €06 e 42‘)

2 (1+z+z‘f---+2‘)-(4+5+s’+5’) =F(2‘)-¢”($’)

A QUESTO PUNTO ABBIAMO VINTO PERCHE CI 51410 RICONDITTI AL CAY0

(N CUI ABPIAMO LA POTENTA DI UN PRIND . S| HA:.
]
6( Z‘\= -2——:—4' =114
G( q")_ _._ =156

Quingi
5(3000) 2 - = &(2)- F(5%) 5 127156 = 19312




PROB.

CALCOLARE F( 1002001 oo) .

SVOLGIRENTO] SCOMPONENDO IN FATIORL PRIML 100200100 SI OTTIENE:

1400200400 = 1002001100 =
. (10‘-2-10‘”)-100:
:(w'u)z-wo =

t 2 ?
= (10”)(40 -10*1) 400 =

'3 3
11" . 91 <400 <

-
-

= 14" -(’#-13)’-(7"‘)’ s 21-‘52-‘3’-11’-132

RILCORDA NDO CHE NeL[PROB 5| ERAVARO RIYSCITI A GIVSTIEIC ARE

IL PASSKGGELO .
B ( 3000) = (2% 5% )= - = 6(2¢)- €(5)

Cl PIACEREBBE POTER DIRE CHE VALE ANChE IL PASIAGGLO

g(wozoowo): (.‘(z‘-';'-')'- TR EE F(")“'(")'t(") -6(a?)-€(13%)

FORTUNATAMENTE C10 E POSSIBILE GRAZIE AL TEOREMA CHE DIMOSTRERENS
TRA Pocol COSICCHE POTREMO CONCLUDERE DICEMNDO:

i-(100200100) = --.. = §(2%): &(5%)-&(1) - C(112) - C(13%) =

-4 54 At et 13-

e e = :

201 61 A1 | 114 13 -1

7 .34 +5% <1433 133 =301049091.

INTR

IL PASSAGGIO APPENA FATT) NELLO SVOLGIMENTO DEL [PRYB. 6

ODVCIAMO ORA LE NOZION) TEORICHE PER GIvSTIFICARE

DEF/N

12toNE 1] DATA UNR FuNZiONE .F CHE AD OGNI INTERO

POSITIVO ASSOCI UN INTERD POSITIVO, DIREND CHE £ € MOLTIPLICATIVA
SE @(“'b)‘ ““)'N'b),”"ff LE VOLTE CHe 0 E b SONo coPrint.

SIGMIFICA CHE NONHANMD FATTORI 1 Co@




TEOREMA 4 L A FUNZIONE §(a)= Sorns o1 Tvm 1 svisont o1 & E MouTIALICATIVA,

CloE SE o ¢ b sone coprirmi $1 pa 6‘(&--5): f(o-)-f'(b) ]

DIMOSTRAZIONEl DIRE CHE oo E D Sono cOPRIMI EQUIVALE A DIRE EHE

| PRIMI CHE COMPARIONO NELLA FATTORIZZAZIONE Dl 0- Sono DIVERS(

DA TVITI QUELLI CHE CIMPAIONO NELLA FATTOR(Z2AZI1ONR 0 b .

Quino ; [FrrroRivaseione o1 0.)

(_13 O - b + P,d" P:"- .. P:n . q,p"%""----' qm-

DOVE 0GNI p; E DIVERSO DA OGNI q; .
IL GEmerico DIVISoRE o D1 &.b SaRA DELLA FORRA:

DIVISORE b1 O bivisoRrRE| plI E
K\A’__\ f\“"A_—ﬂ
(2) Ao Pr BB g g g

POVE 06mI esPonENTE DELLA (2) E MIMORE 0 UGUALE DEL CORRISPONDENTE
eSPonenTE DELLA (1) .

OGNI OIvisore b1 a-b SI PVO QUINGI OTTENERE (N UMY E UN SOLO
MODO COME PRODITTO Pl UN DIVISORE D1 0. E VN DIVISORE DI b
D'ALTRA PARTE E pvwvio chs MOLTIPLICANDO UN DIVISORE DI O. Cow
vno o b OTTENGO vu pivisone pr &b .

QUINDI SE Pomiamo:

INSIERE b1 TVTTE [ oIvISORL 01 O = A = 5 &y, 03, “’k}

INSIENE D1 TYTTL | DIVISORL 01 b=-8B= 554,52 11 bb}

OTTERREMO CHE TUTT| | PROROTTL DEL TIPO "'i'l’s, CoN
W; ELEnENTO b1 A & b; ELEMENTO O B SonO DISTINT/
TRA LORO E COSTITVISCONO L'INSIEME O TYTTI E Soll |
PIVISORI DI a.b , OVVERY:

INSIERE b1 TOTTL | avisort 01 o-b = 5 0-;"93 ‘ ﬂ';e"; b.;é B}



D) CONSEGUENZRA:
G’(o.-b) =(90Hm| DI TUTT) 1 DIviSO Rl DI u-b)=

< Q.'B'-e "le‘ - 3 a_“b" +
+ Qg 'ozi» e, Lt"'"' + a, L, *
+d.1[>‘,+ asz-f e O L" =

+(c.,+ a.,+---+a.,‘)-b, +

-
-

+( a;+ “'z*"'“’-h)‘b,,

= (a.,-ra.z,p...fo.k)- (b"l'l)zf..-'l'bh): C(o.)‘\(b)

RIASSUMENDO: SE & E b Sone COPRIMI ALlora 6‘(&-&)=€'(¢)-F(5),

CHE E CI0 CHE VOLEVAND DIMOSTRARE.

COROLLARIO 4| SE La FATTOMIZZAZIONE DI n E" W= p i p™ p;‘-... Po*

MeoRA | E(n) = 6(25) - NPT N(P)-r 6(P).
DINOSTRAZIONE
APPLICANDO RIPETUTAMENTE IL [TEORENA 1) I HA:

[] ‘ ‘) ‘l - g an‘ LTy «y oy i -
Fw) = (0 R P PT)E b e e
s F ( P'“.)' C'(P;" P-:" ...'Pu.) {-\‘LM"G- P"u’ i P:"-"'Pn "somo CWHim_l}

B Kk

| P,")- ;(p,“')-ﬁ'( P Pu“. )°

0 00) - 6(R%) 6 (87 ()

CHE E QUANTY VOLEVAMO DIMOSTRARE.



0SSERVAZIONE ¢ | (PER L'INSEGNANTE) NELLA LEZIONE 1 DEL 2048, PER

RISOLVERE L'ANALOGO DEL |PROB.E| AVEVE ADOTTATO UN APPROCCID DIVERSS:

PER BVITARE O] INTROOVRRE | CONCETTO DI FUNT(ONER MOLTIPLICATIVA
PAGAYO IL PRE?20 NI UN APPESANTIHENTI OAL PUNTO Ol VISTA COMPUTAZIONALE
NON Ml E BEN CHIARD QUALE DE1 2 APPROCCI S1A RVSVLTATO MENJ SGRAOITO
AGLI STVDENMTI ; TUTTAVIA M1 E PARSO CHE GLI STVDENTI CuE AVEVANY
GIA SEQuITo Lo SCorso ANND £ QVIN Dl ERANO Gix PIV "MATVR!"
ABBIANO GRADITO DI PIU L'APPROCCI0 PIU TEORVCO DI QUEST'ANNDO

TEMO TVTTAVIA Cut PER | "powizt" FOSSE NIGLIORE L'APPROCCIO

P\U "COMPYTARIONALE" DEL(D SCORSO ANMO,

LA LE2(ONE PROSEGUE CON ALCUMI! PROBLEMI SUL CAtcoto DeL MCH,

QUANDO [0 SYOLGIMENTO E DELTVITO ANKLOGO A QUELLO D! UN PROBLEMA

GIR SVOLT) NEL 203 MI LimiTo A SEGNALMRE 1L RIPERIMENTD SENEA RISCRIVERE L0
SVOLGIMENTD .

GLI SVOLGINENTI SOND
DEL TUTIO ANALOGH)

PROB-%| catcorare MCD( 265329 265226) [Risposta:104]

A QUELL( DEI PROBLEMI

PROB.% | CALCOLARE HCD(‘sooos,qqqq) [RISNSTA:-1]

7€ Q DELLA LEZIONE 1

OSSERVAZI0NE S| ALGORLILTMO EvCLIDPE) PER ICO. DEL 201§ .

PROB.9| LALCOLARE MeD(45000,22000)

SVOLGINENTD|  BASTA PSSERVARE CHE:

65000 = 65-1900 E 21000 =21-1009

E CHE nco(cs,zz)=1 ; PER OTTEMERE CHE L'MCo CERCATO g 1000,

PIU IN GENERALE St RICORDI LA SEMmpuce PROPRIETA :

MeD(ka hb)= k HCD (o, b)




PROB10] CMLCOLARE MCD(13239¢,2153).

SVOLGINENTO)] O0SSERVIAMO CHE:

132396=132000+396=132-1000+ 132-3= 132-1003
51 NOTA SvBi1To CHE 132 € 10013 'Egc”g" 1,2:12.41:2'.3.11 MENTRE

1003 NON E Mvisiane Nt PR z,ne' PER 3’~E Pen ¢4,
QVINDI ABBIAMO:

PERCHE, ESSENPO {32 K 1003 COPRIMI,
OGNt POTENA DI PRIRY CHE DIV DA

Sia 1321003 CHE 21$3 E PIvisope oo
132 0 ol 4003/ M2 NoN D) ENTRAMBI|

(3)  HCo(13n3%6, 2153)=tteo (o, 2as3) =

=MCD ( ﬂz' y] 193) . Hco(tom, 219:)

A QUESTO PUNTY) ABBiIAMD NUMERL SVREICIENTEHMENTE Piccoll PA POTER
PROCEDERE M 1nODO STANDARD.
PER PRINA cOSA, viISTO CHE ﬂzsz'-z-«, BASTA VER\EICARE CHE
2,3 E 11 NON DIVIOONO 2153 PER OTTENERE:
() MCo(132,2153) =4
DatRA PARTE SICCOME 2153:4003 =2 CoL RESTO b] 1§% St Ha:
(S) ncp( 1003, zﬁ';): MCcO( 1003, 197.) =T 1
ZPERCH{ 147=37 E NE 3 NE R DIVIOOND 10@_}

S0STITUENDD (<) & (5) NELLA (3) SU oTriens HCo(132396,2153)= 1.

OSSERVAZIONE 6| DEL St RICORDI SOPRATIVTTO L'IDEA CHE C1 HA

PERNESSO DI FARE 1L PASSAGGI0 (3), IN MODO DA RISPARTIARE MoLT! CALCOLI.

L'IDEA ERA LA SEGUENTE ; SE & & b sOoMmO CoprIn AlLORA , QUALSIASI/

)
SIA C SI BA:

() neb(eb,c)z hev(e,e) -nep(b,c)

QUESTO PERCHE OGNI FATTORE DEL TIPO P con p prino, cue
PIVIDA SIA C CHE a.-b, DEVE NECESSARIAMENTE DIVIDERE O- O b,
HA NON ENTRANBI PERCHE SONO COPRIMI,

(ﬂ CONFRONT/ LA PROPRIETA (_6\ CON LA DEFINIZIONE OI FUNTIONE nu'rmccnnw)




